

ÓZDI HIRLAP.

VEGYESTARTALMÚ TÁRSADALMI HETILAP

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár:
egész évre 8 korona, félévre 4 korona, negyedévre 2 korona
Egyes szám ára 20 fillér.
Nyilttér petit soronként 50 fillér.

Felelős szerkesztő és kiadó-laptulajdonos
HERRMAN ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
HERRMAN ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJA ÓZD.
hová a kéziratok, hirdetési- és előfizetési-díjak küldendők
Kéziratok nem adatnak vissza

Vidéki ujságírás.

A vidéki ujságíró és ujság helyzete lényegesen elüt a fővárositól. A fővárosi ujságíró magasabb nézőpontból foghatja föl hivatását, mert nem él azon személyek között, a kikkel a tolla foglalkozik, Mert mi kára vagy baja lehet abból, ha szigorú kritikát mond a kormány tagjairól, a főkapitányról, a főpolgármesterről, vagy akármilyen potentátról? A privát életben a legkritikább esetben van csak érintkezése a főváros, vagy az ország uraival és így nem kell tartania attól, hogy a kávéházból, a kaszinóból, vagy a társaságból kinéznek.

Még kevésbé kell attól tartania, hogy eltoloncolják, a hogy legutóbb is két vidéki ujságíróval történt. Ezzel nem akarjuk e két ujságíró ügyét menteni, miután az ügyüket nem ismerjük. Csak azt akarjuk ezzel kidomborítani, hogy a vidéki ujságírónak ezerszerre több személyi tekintettel kell lennie, a mikor az ujságot írja, ha nem akarja magát városában, lehetetlenné tenni és boldogulni kíván,

Szólj igazat s betörök a fejed. Ezt a közmondást mintha a vidéki ujságíróra csinálták volna.

A ki becsületes ujságíró és hivatásának nemességét érzi, a ki harcosa az igazságnak, az nagyon sokszor nem lehet tekintettel személyekre, mert épen a közérdek, a melynek szolgálatában áll, követeli meg, hogy bizonyos személyeknek nem tetsző eseményeket vagy kommentárokat írjon meg. Kislelkű, rövidlátó ember az, a ki e miatt fordul az ujságíráshoz és az ujságíró ellen, aki ilyen esetekben nem egyéb, mint az illető közvélemény végrehajtó közege. Hiszen épen abban áll az ujságíráshoz közzükségletet kielégítő magasztos hivatása, hogy ellenőrizze a társadalom vezetésére hivatott emberek működését és azt érdeme szerint dicsérje, vagy rosszalja. Gondoljuk csak meg, hogy micsoda elfajult viszonyok kapnának lábra a vármegyénél, a városnál, közintézményeinknél és a társadalomban, ha itt nem lenne őrző cherubként a közvélemény ítélőszéke, a vidéki és a fővárosi sajtó. Ezért képezi alkotmányos éle-

tünknek egyik alapvető momentumát a sajtószabadság, a melyet a szabadságnak minden igazbarátja védelmez, dacára annak, hogy itt is, ott is merülnek fel visszaélések a sajtó terén. De ezeket a visszaéléseket nem szabad kivételes szigorral elbírálni, mert hiszen gyarló emberi intézmény a sajtó is. Minden országnak és minden város közönségének olyan sajtója van, a melyet megérdemel.

Ez az egész világon elismert igazság.

Gondolják ezt meg a mi ellenségeink és mindazok, a kik bármi okból is neheztelnek az ujságíróra. A mikor mi a közérdeket védelmezzük, akkor nem lehetünk tekintettel minden irányban, mert hiszen ha mindenkit csak dicsérni fogunk, ha minden rosszat, károsat és szennyeset elhallgatunk, akkor mindenki tudni fogja rólunk, hogy csak dicséretekből és hazugságokból élünk s a lapokat a kutya se fogja olvasni.

Igazmondással a sajtó sohasem üt sebet a társadalom testén. Valamint a büntető bíróság sem árt a társadalomnak büntető ítéleteivel. A sajtó hatalmával

TÁRCA.

SZEPTEMBER.

Verset ne írj ma őszi hervadásról,
Virág-halálról írni nem divat,
Ma már kacagnak a naiv poétán,
Hulló virágot hogyha elsirat.

Ne vessenek, én mégis elsiratlak,
Bucsuzó illat, hervadó virág,
Hadd lássák csak az elhaló virágon
Az én szívemnek gyöngyös harmatát.

Ne vessenek, én mégis arra járok
Hol lehullt virág von sárga szőnyeget,
És itt a csöndes, pusztuló világban
A természettel én is temetek.

Édes reménység, lelkem szent virága
Mi lett belőled, rád nem ismerek!

Ez a te őszöd, hullnak, hullnak rólad
Az elvirult, a sárga levelek.

Te látod ezt, és félve futsz elém,
Tavasz az ősztől mindig rettegett,
Ne fuss előlem, lelkem kis leánya,
Nem bánthat az, ki tisztán szeretett.

Ne fuss előlem, százszor megbocsátom
Kacagó lelked színes vágyait,
Miért hiszed, hogy meg tudnám zavarni
Egy szüzi lélek édes álmait?

Vagy inkább fuss, mert hátha hervadást hoz
A csók, mit ajkam ajkadra lehel,
Te csak virulj s az elhaló virággal
Csak egy magamban, árván veszzem el.

Révész Tivadár.

Árva Farkas Zsófia.

Irta: Lampérth Géza.

— Az Ózdi Hirlap eredeti tárcája. —

Egy kétszáz évvel ezelőtt ifju menyecske szomorú irásáról eslk szó imitten. A „méltóságos Rákóczi Ferenc nemes nagy lelkének beszédes tanubizonysága ez a sárgult levél is, amelynek durva papirosára árva Farkas Zsófia vetette finom betűkkel panaszos sorait, közéjük hullatván szemének égető keserű könnyeit . . .

Anno 1700, amikor még csöndes, — hajh olyan szörnyűségesen csöndes idők jártanak a magyar fölött akkor jegyzé el nemzetes és vitézlő Gombos Imre új legény hites társául Farkas Zsófiát hajadon leányságában. El is röpítette hamarost az atyai háztól négy szép csengős, cifra csótáros paripán a tulajdon fészkebe. Tizenkét villásszarvú fehér ökör húzta utánuk derék vasas szekereken a tejbe aprítani valót. A tejet hat szép fejős tehén vitte s csak úgy ráadásképen a többire, ott maradt Gombos uram portáján a

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkori „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelre a gyógyszerárakban. — Ára füvegenként 4.— korona.

vaió visszaéléseknek legszigorúbb bírái a tisztességes újságírók, akik Istennek hála, még a tulnyomónál is nagyobb többségben vannak Magyarországon. — Ezért elfogult és rosszmájú ember az, aki a magyar sajtót néhány becstelen tagjával azonosítja.

A közönség érdeke, hogy mi irjunk a közpályán szereplő személyekről és a közönséget érdeklő eseményekről. Tetjük ezt a multban, és tenni fogjuk a jövőben, bárhogy okádják ránk a tüzet a sajtó ellenségei.

A közönség köréből.*)

Az „Ózdi Hirlap“ tek. szerkesztőségének Helyben.

A legtiszteltebbesben kérem, méltóztassék b. lapjában alábbi közleményemet leközoíteni.

Miként tehetjük megélhetésünket elviselhetővé, rokkantságunk vagy aggkorunk idején?

Sokszor foglalkozik ezen kérdéssel úgy az iparos, mint a gyári munkás ember, különösen élete delén. — A mikor még erős és egészséges, bírja a munkát, a mivel úgy a maga, mint családja egzisztenciáját feltartani képes. — De mi lesz akkor, ha baleset, vagy örökös betegség beálltával munkaképtelenné vált; vagy, ha az aggkorral a munka erő hanyatlóba van, s nem képes többé megkeresni kenyerét.

Ez a kérdés sok keserű órát okoz minden iparosnak, minden munkásnak egyaránt, s gondolkodásuknak legtöbbször az a vége, hogy elfásultan szidják a kormányt, szidják a társadalmat amely nem foglalkozik eléggé e szociális bajok orvoslásával.

Pedig szerintem nem kellene sem a kormányt, sem a társadalmat e bajért

*) E rovat alatt közöltékért nem vállal felelőséget a Szerk.

tizenkét villásszarvú fehér ökör is, vasas szekerestől, fejös tehenestől.

Boldog, szép életet is élt az ifjú pár egynehány esztendőig, amíg ez a csöndes idő tartott. Ha nem egyszerre azután csak valami nagy zaj kekedett valahol odafönn Verhovinán. Először még azt hitték, akik messziről hallották, hogy csak afféle bujdosó szegény legények zenebonája az, amit majd szépen elcsöndesít a német zsendár. De csakhamar kiszült, hogy az bizony tárogatók sírása, karabínok pattogása és csatákigyók zengése — együttvéve pedig a feltámadott magyar szabadság harci riadója. A mit ha valaki meghall s magyar vérpezseg ereiben, hát megy utánna vakon, minden poklokön keresztül.

Meghallotta vitézlő Gombos Imre is, és ment utána ifju tüzzel, öreg friugióval, magános árvaságra hagyván szép ifjú asszonyfeleségét.

S árva Zsófia epedve, búsongva csak várta, csak várta a hírt harcok mezejéről, dali hitveséről. Évek múlásával megjött a hír, jaj de nem volt benne köszönet, pedig vitéz nagy úr küldte, Gombos Imre óbester. Olyan hideg volt az a levél, mint a téli éjszaka, melyen beállított véle a staféta. Szegény Farkas Zsófia majd megdermedt tőle, mikor elolvasta. Az volt benne, hogy ne várja tovább Gombos Imre Óbestert, mert ha hazajön is, nem néki jön immár. . .

Meg is jött az óbester ur nemsokára, szép

okolni, okolja kiki önön magát; mert van egy oly humánus mód, a mely ezt a legkisebb jövedelmű ember részére is lehetővé teszi.

Hogyan volna tehát ez lehetséges?

Megmondom! Szép Magyarországon alakult ezelőtt 15 évvel egy egyesület és pedig „a Magyarországi Munkások rokkant és nyugdíj egylete,“ a mely méltán megérdemli, hogy az egész hazai társadalom vállvetve támogassa, nem csak azért, mert a sok hasonfajú egyletek között, a legfontosabb szociális hivatást teljesíti azzal, hogy a rokkant elaggott munkást segíve és az árváknak neveltetési járadékot ad, hanem azért is, mert működésével lényegesen hozzájárul a szociális béke megővéséhez, ami nálunk szép Magyarországon talán fontosabb, mint bárhol másutt.

Elfogulatlanul bátran mondhatom, ebbe az egyletbe beléphet mindenki, aki jövőjével törődik.

Beiratási díj 1:20 kor. heti tagdíj 20-24-30 fillér, a melynek ellenében 10 évi tagság után 8:40 — 12:52 kor. között váltakozó segélyt élvez minden arra jogosult tag

Nagyobb segélyt nyújtani, ily csekély befizetések ellenében valóban kívánni sem lehet.

Egy minden tekintetben érdemes, és reális alapon nyugvó egyesülettel áll itt szemben bárki, ezen egyesület törekvéseit a magas kormány is elismerte azzal, hogy évi 5000 kor. szubvencióban részesíti. Ez egylet megbízhatóságát igazolja ezen felül a hazai sajtó, a főpapság, a hatóságok, városok, községek előljáróságai, mindenütt megnyilvánuló bizalma és támogatása.

Tehát, van itt mód arra, ha már másra minden egyébre van, hogy „miként tehetjük megélhetésünket elviselhetővé, rokkantságunk vagy aggkorunk idején.“

„Segíts magadon az Isten is megsegít“ ezen példás mondatot szíveleje meg

minden iparos és munkás s ha szükségességét látja egyletünknek, beléphet.

Egyletünk politikával nem foglalkozik, tehát a lekötelezettségtől sem kell senkinek sem félni, nem tartozik sem egyik, sem a másik, sem a többi pártok eszméit előtérbe tolni, célunk egyedül a humánitás gyakorlása.

Óz, 1908. aug. hó 27-én

illő tisztelettel

Horváth Árpád

mint a helyi fiók pöntár elnöke.

H I R E K.

Bérmaut. Ugy halljuk, hogy a bérmálás a közbejött akadályok miatt 8-áról elhalasztott 22-re. A fogadtatás a következőleg fog történni.

A püspök úr ő méltósága 22-én reggel indul Sajó-Várkonyról — Ózdra. A lovasbandérium eleibe megy egész Sajó-Várkony végéig. Pont 7 órakor a kohókapu előtt felállított dízsátor előtt a község nevében üdvözlő Török István főjegyző s ugyanott a gyár nevében Zorkóczy Samu gyárigazgató.

Majd a templomban mise tartatik s utána a bérmálás. — Ugy halljuk, hogy eddig 1200 bérmálkozó van. — Bérmálás után ő méltósága fogadja a küldöttségeket.

Értekezlet. A kereskedők egylete, alakuló gyűlését f. évi sept. 6-án fogja tartani a községi tanácsteremben.

Csendélet. Kis Gergely és Cifra Péter gyári munkások, a végrehajtási novella életbe lépése öröme egy jó napot akartak szerezni, — egyik ismert putriban. Addig-addig vitakoztak a novellán, Gergely úgy fültövön érintette Pétert, hogy ő most 14 napig egész nyugodtan magolhatja a novellát betúról betüre.

Végrehajtási novella. F. évi sept. 2-án életbe lépett s és meglátszik a kisebb polgári peres ügyeknél, mnrt eddig az előljárósághoz 400 drb. kisebb polgári peres ügy adatott be.

A harisnya-gépkötészet képesítéséhez kötött ipar. A kereskedelemügyi miniszter elvi jelentőségű határozatban mondta ki egy adott eset kapcsán, hogy a harisnyakötés, ha azt iparszerűen üzik, a képesítéshez kötött mesterséghez tartozik. Ezt a határozatot egy felebbezés provokálta. Egy községi elöljáróság ugyanis annak az ellenkezőjét határozta; kimondta, hogy a ha-

nekem jó kegyelmes Uram!

Hogy az Uristen Nagyságodat sok szegény gyámoltalan özvegyek, árvák és az nemes Hazza szerencsésére sokáig éltesse s birodalmassá tegye-alázatosan kívánom.

Elhitevén azt magammal, hogy a Nagyságod kegyelmes színe és tekinteti elől egy szegény is igaz és helyes alázatos kívánságában üresen vissza nem tér, én is azért is ily bizalommal viseltetvén, nagy alázatosan akarom Nagyságodnak decramálnom! mi nemű megbántódásom lött legyen az a fellebb elmúlt egynehány esztendőkkal ez előtt Gombos Imre úrnál, ki is engemet hajadon leányságomban magának jegyezvén, hites társul ugyan az évek rendi szerint magához is vivén, élt velem jó életet egynehány esztendőig. Micsoda istentelen gondolat ennek utánna esvén elméjére, magútul engemet elüzött s házául két eökrön édes Atyámtól álló házamhoz küldött. Minden javaimat valamelyek édes atyámrul állók voltanak s ugy édes anyámrul (melyeket specifice alázatosan feltöttem) elvötte hatalmasan, magánál megtartotta, semmimet ég alatt énnékem vissza nem adta, hanem mindeneket mostani feleséginek adott. Hogy pedig már szegény gyámoltalan voltam s másik az (t. i. Gombos óbesterre is hogy lött, nem volt annyi tehetségem, hogy törvénnyel is persequalhattam volna igaz pretensiomat.

kuruc had élén. . . de hajh! nem Farkas Zsófiának. Hiába hullt könnyje záporossó módra, esdő, kérőszóval, mint a nyögő gerle, hiába kérdezte, hiába kérlelte urát. Az csak felültette két ökrös szekérre s két kuruc huszárral haza kísértette az atyai házba.

Ott is csak várt, remélt a szegény menyecske. Nem lehet ez egyéb, hanem kegyetlen tréfa vagy szörnyüségés álom, vigasztalgatta magát. És várta, várta az urát, hogy majd egyszer csak betoppan és mindent megmagyaráz. De csak nem jött az óbester úr. Később már aztán nem is azt várta, csak tulajdon szép jószágát, amit az atyai háztól vitt s a mi isteni és emberi jusson most is őt illeti. Hát mást nem is: szép selyem szoknyáit, gyöngyös kalárisát, arany boglárait, gyémántos függőit majd csak visszaküldi. Hiszen ezeket az asszonyi portékákat ugy sem használhatja.

De csak egy kis hírt kapott mindezek helyett Zsófi asszony. Azt, hogy akadt már ezeknek a portékáknak is gazdája, aki használhatja, s használja őket. Asszony jött a házba.

Most már mindent megértett árva Farkas Zsófia. Csalódott szíve nagy fájdalomában penát fogott és minden árvák és gyámoltalanok pártfogójához, a méltóságos fejedelemhez megírta panaszos levelét ekképen:

Méltóságos Fejedelem,

risnya-gépkötészet nem képesítéshez kötött ipar és így az azt üző egyén egyáltalában nem léphet be egyik ipartestületbe sem. Az érdekelt tebbbevése alapján a kereskedelemügyi miniszter határozata így szól: A harisnyakötő iparos amennyiben az iparát nem háziiparszerűleg folytatja, a reá nézve illetékes ipartestület tagjává lenni köteles. Mert az egyes iparágaknak a képesítéshez kötött iparok körébe való sorozása önmagától következik mindannyiszor, valahányszor az illető iparág a képesítéshez kötött iparok egyikének vagy másikának fogalma alá tartozik és iparszerűleg, nem pusztán mint háziipart üzik. Már pedig a gépharisnyakötés a kötő szövőipar körébe vágó ipari munka amely ipar viszont az 1884-ik évi XVII. törvénycikk végrehajtása tárgyában ugyanaz évben kiadott földmivelési ipar- és kereskedelemügyi miniszteri rendelet 2 ik szakasza szerint, a képesítéshez kötött mesterségekhez tartozik.

A végrehajtási novella szentesítése. A hivatalos lap már közölte a végrehajtási eljárás módosításáról szóló törvényjavaslat szentesítését. Szentesítést nyert aug. 6-án, felolvastatott az orsz. Törvénytárban augusztus 25-én. A novella 1908. szeptember 9-én lép életbe és így mihamar elkövetkezik az idő, hogy megtudjuk, mennyiben lesz az új törvény hasznára vagy kárára az országnak.

A légzőszervek megbetegedésénél fellelő fontos azonnal, mihelyt az első jelek mutatkoznak óvintézkedéseket tenni, miért is ajánlatos, mindenkoregy hatásos szert készletben tartani, még pedig nem köhögés elleni cseppeket, vagy cukorkákat, hanem egy feltétlen segítő háziszert. Mint ilyen legjobban ajánlható a „Sirolin-Roche“, mely számos kórházban lett kipróbálva és a légzőszervek, valamint bronchialhurut ellen a legjobb hatásúnak ismertetett el. „Sirolin-Roche“ kevesbiti a köpetet, gyógyítja a gyuladást és egyben előmozdítja az étvágyat is. Minden gyógyszerárban kapható.

Hét percz tartó kivégzés. Az Egyesült Államokban sokat beszélnek egy borzalmas kivégzésről, amelyet az ismert villamos-székekkel hajtott végre a hóhér. A kivégzés sokáig tartott, irtózatot okozott az elítélteknek. Éppen azért most sokan megbizhatatlannak mondják a villamos készüléket s azt követelik, hogy helyette ismét a bárdot, vagy a nyaktöltőt alkalmazzák. A kivégzett emberek olaszok voltak: az egyik *Laudieri* Angelo, a másik *Rogeri* Karlo. Mindkettőt gyilkosság miatt sújtotta a bíróság halálbüntetéssel. Az ítéletet a *Sing-Sing*-börtönben hajtották végre. *Laudieri* hamarosan kiszabadult a szörnyű székben. Amikor azon-

ban *Rogeri* beleültették, a villamos készülék valamiképpen megromlott. *Az áram égnek meresztette, majd meggyújtotta az elítélt haját.* A szerencsétlen ember *fájdalmában kiálltozott és fel akart kelni, de nem bírta.* Az áramot ekkor hirtelen kikapcsolták, majd *még egyszer kísérletet tettek vele, de megint sikertelenül: Rogeri csak akkor halt meg, amikor az áramot harmadszor bocsátották keresztül testén.* Ekkor azonban már *hét és fél percen át leirhatatlan gyötrelmeket állott ki.*

A szökött katona. Néhány hét óta nagy rettegésben tartja Abauj-Torna és Gömör vármegye lakosságát *Csepanovszki Pál*, a kassai 34. gyalogezred közlegénye. *Csepanovszki* ugyanis a múlt hónap végén harmadszor szökött meg a kassai helyőrségi fogházból, ahonnan ellopott egy Manlicher puskát s azóta a két vármegye területén kóborol. Fő tartózkodó helye a Torna mellett lévő Szádellői völgy, amelynek egy sziklaodujában tanyázik. A belügyminiszter rendeletére most negyven csendőrt vontak össze a veszedelmes katonaszökevény kézrekerítésére.

Az oroszlan ketrecelött. *Déváról* jelentik: *Kocka* Antal állatseregletével, a mely a múlt nyáron nálunk is volt, *Déván* tartózkodott s a piacon mutogatta vadállatait. Azután kivitték az állatokat a vasuti állomásra, ahol *Muntyán* János oláh gyerek az oroszlan ketrece elé lépve, ingerkedett a vadállattal. A felbőszült oroszlan hirtelen feléje ugrott és körmeivel a haját letépte. A fiút, akit az oroszlan valóságos *megskalpollt* (egész fejbőrét letépte) haldokolva vitték a kórházba.

Gyilkosság tréfából. *Eliser* Pál és *Sas* Pál fiatal napszámosok együtt mulattak Királdon. Este fele kijöttek a korcsmából s iparkodtak hazafelé. Egyszer csak *Sas* Pál kivette zsebkesét, hogy szivarja végét levágja, mire *Eliser* tréfálkozva kérdezte, hogy a kést mellébe merné-e szúrni? *Sas Eliser* mellének irányította a kést és mikor *Eliser* megismételte előbbi kérdését, *barátját mellbeszúrta.* A kés a mell jobb oldalán a bordák között hatolt be s valószínűleg a nagy ütőerét átvágta, mert *Eliser szó nélkül összeesett és néhány perc múlva meghalt.* *Sas* Pált pedig a rendőrség letartóztatta.

Védekezés a trachoma ellen. A Heves-vármegyei Gazdasági Egyesület legutóbbi igazgatóválasztmányi ülésén foglalkozott a földművelésügyi miniszter leiratával, amely az Amerikából visszavándorolt gazdasági munkások munkával való ellátására hívja fel a gazdatársadalmi szervezet figyelmét és egyben kéri azok buzgó támogatását. Az igazgató választmány 'szive-

zéket) is csatolt *Farkas* Zsófia azokról a dolgokról, amelyeket visszakövetelt vala. A már említett selyemszoknyákon (tizenöt darab vala ilyen) arany, ezüst pártákon, gyöngyös főkötőn, kilenc erany gyűrűn stb. kívül 15 punktumokban felsorolt itt, mint atyai házból eredő tulajdonát, 100 körmőci aranyat, 500 német forintot, 400 magyar forintot, 100 körmőci tallért. nem felejtí ki a tizenkét ökröt se, vasas szerkerestől, sem a hat fejős tehenet. Végezetül két láda fehér portékáját (fehér ruha) is követeli, kiket Isten győzné leirni. . .

A memoriále, mely nem épen megvetendő hozományról tesz tanúságot, így végződik. „Ezeknek restituczióját, úgy mint az magamtulajdon jóságát, klvánám nagy alázatossan kegyelmes uramtól.“

És reménységében nem is csalódott *Árva* *Farkas* Zsófia. Alázatos instanciája Rákóczyt az egri táborban találta. S a nagyszívű fejedelem, hadak vezérlése és országos nagy gondok közepette is meghallgatta a gyámoltalan nő panasztát. Szigorú rendeletben utasította *Gombos* őbestert, hogy aminémű portékái az istáns asszonynak nála találtnának, azokat rendi módja szerint visszaszolgáltassa, másképpen nem cselekvén!



sen teljesíti a miniszter óhaját, de felkéri egyúttal a minisztert, hogy eszközölje ki a partra szálló munkások orvosi vizsgálatát, mert annyi trachomás beteg érkezik vissza Amerikából, hogy ezek veszélyeztetik a hazai munkások egészségét.

A dánosi rablógyilkosság leírása. A rablógyilkosság előtt. A rablógyilkosság elkövetése. A nyomozás. A rablógyilkosok üldözése és elfogatása. Az esküdtzéki főtárgyalás. Az ítéletek. Hivatalos adatok és gyorsírói jegyzetek alapján írta *Themis*. **Kapható Herrman István papírárú kereskedésében Ózdon Pustavaszvár Grosz-féle ház.**

CSARNOK.

Concurrentia.

Csipi H.

Itt van a szeptember, — az iskolás gyermekek öröme, mire két hónap óta mindegyik olyan szívszorongva várt.

Hát hogy is ne; eddig mindegyiket szülőivel együtt az a kétség gyötörte, hogy nem veszik fel az iskolába, mert hely nincs, — most. — Az iskolák fognak az ürességtől kongani, mert egyik-másik iskola a végtelenségig concurál egymással. .

A concurrentia már itt is annyira megy, hogy megfogjuk érni egyszer valahára azt, hogy a szülők kapnak jutalmat, a miért a gyermeket iskolába küldik.

No de jól van ez így, igen jól van,

Hiszen hogy mire jó a concurrentia, legnagyobb bizonyítéka a vásárcsarnok.

Hát nem tény az, amióta ez a colossális épület diszeleg a piactér közepén, az élelmi cikkek árai mily rohamosan csökkentek.

Itt van először a legfontosabb élelmi cikk, — a kék festékkel garnirozott marhahus.

Másutt nem képesek kilóját 88 fillérenél magasabb áron eladni, — nálunk, — alig nyílt meg a csarnok és hatósági mézszárszék, rögtön 1 kor. 04 fillérré szállt le kilója önmagától.

Hát még a borjú és sertés hús, ezeket igazán csaknem ingyen vesztegetik.

A vadhúsokról meg egyáltalában ne is szóljunk, mert azok a vásárcsarnokban romlanak rakásra mind.

De hiába, ezt mind a concurrentia teszi. Így vagyunk a többi élelmi cikkekkel is.

A „Liszt“ ennek árát lassan, lassan annyira leszorítják a szövetkezet, különösen annak új igazgatósága és a kereskedők közötti concurrentia, hogy olcsósága miatt még a molynak sem kell s a kereskedők most azon gondolkoznak, hogy raktáron lévő lisztjüket, nehogy vétképen megsemmisüljön, méz helyett fogják egy építésznel értékesíteni.

Hát még a „Kenyer“. Mióta új péküzlet nyílt, határozottan állíthatjuk, hogy az oly olcsó lett, nem kell senkinek, — a legszegényebb ember is kalácsot eszik. — Hát hogy ne? egy kiló kenyér 38 fillér, nem abszurdum ez, nem szégyenteljes dolog így leszorítani az árt akkor, — amidőn a búza nap-nap után lejobb esik.

A „sütemény“ ez meg igazán iszonyú. — eddig 7 drb. szép nagy zsemjét lehetett kapni 20 fillérért, — most 6 drbot kap ugyanannyiért liliputi nagyságban mindenki, minden protekció nélkül.

Csak a „bor“ az a minek a concurrentia egyáltalában nem árt. Ez oly cikk, a mit mindenki könnyen nélkülözhet, no de aztán lehet egyik-másik helyen oly remek tiszta minőséget kapni, hogy a cefre szag csak úgy áradozik szét a környéken a hol ezt kimérik, — s rögtön tudja az ember, hogy ott jó — s olcsó bort árulnak.

Úgy halljuk, hogy az erős concurrentia miatt

Most annak okáért Nagyságod kegyelmes lábaihoz nagy alázatosan borulok, reménykedvén az istenért is, hogy megtekintvén Nagyságod énnékem ily nagy gyámoltalan állapotomat, és minden javambul való kifosztásomat, megtekintvén azt is, hogy minden nemzetségim kurucságban az magyar haza mellett estek el, méltóztassék egy oly parancsot kiadatni, hogy valamin még az specifikált javaimból találhatnának *Gombosné* asszonyomnál, azokat visszaadná minden per-patvar nélkül. Ugy az miket elköltött is, azokat is tartoznék visszafizetni, mint nem magáét, mert mind azokat, én magam vittem édes atyámról álló házambul *Gombos* uram házához.

Mely Nagyságod ilyen szegényekhez való kegyelmességiért az Uristen megáldja Nagyságodat, az mint én is Nagyságod hosszú szerencsés életiért s birodalmáért Isten előtt alázatos imádságommal megjeleni el nem mulatom. Elvárván Nagyságod kegyelmes jó választát

Nagyságodnak, mint jó kegyelmes Urannak alázatos szolgálja

Árva *Farkas* Sophia s. k.

Kivül. A Méltóságos Erdélyi Fejedelem Felsővadászi *Rákóczy* Ferenc nagy jó kegyelmes urához ajázatos instanciája az belül megirt személynek.

Alázatos instanciájához egy memoriálét (jegy-

a kereskedők kérik akarják, hogy a havi kirakódó vásárok szüntessenek be. Jól teszik, — csak kérjük, minek már ez most, hiszen a vásár csarnokba gabonaneműeket mindig napin nem lehet kapni, mfnek fizessen hát két árt érte a vevőkönöség a havi vásáron. Aztán micsoda dolog az, ily concurrentia mellett még csak az kell, hogy az is grasszáljon kereskedőink felett.

Azért ne zúgolódjunk, hiszen olcsó minden, a concurrentia nagy, mióta a vásárcsarnok áll, — s boldog a vevőkönöség, hogy ebbe a drága világba, — így is van.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

B Ózd. — Költeményeket nem adunk csak ismert költőktől, azonban tekintettel arra, hogy oly szivrehatóan kér bennünket egy versszakot közlünk.

Én vagyok a bojtár gyerek
Szerelemből nyögdecselek,
Most éledtem új tavaszra
Orromtól három araszra.

Hát csak nyögdecseljen, — vagy ha éppen úgy tesszik nyögjön, — csak szerelmeért minket ne — győrtörjön.

Régi társak. Hát csakugyan teljesen elhagynak bennünket. — hiszen már minden tekintetben szent a béke, — így tehát nincs semmi alapja a huzalkodásnak. Az elégtétel már megszerezett. — Igerjük, hogy veszedni soha nem fogunk. — „míg nem muszály”. Azért várunk, szivszorongaa várunk valamit.

Sz Csépany. Az illető annyira kényes inkognitójáia, hogy mi sem tudjuk az igazi nevét, — ugye nagy dolog.

Vásárcsarnok . . . Ózd. Végtelenül sajnáljuk uraságnak gyászos kimultát, de mi igazán nem tehetünk róla, — egy ideig búsítottunk, de aztán lassan, lassan vigasztalódnunk kezdtünk s elsírtuk, hogy:

Elmult az éj, homája tünt
S a reggel felviradt
Könnyes szemmel regbe sugtuk
Minden fájdalunkat.

Nyugodjon tehát meg maga is, ne kísérsen folytonosan bennünket.

HIRDETÉSEK.

Két jóházból való ügyes fiú
asztalos tanoncúl
felvétetik

Zbrankó Gyula asztalos üzletében
Ózd.

Hazai iparcikkek !

Szolid és pontos kiszolgálás !

Megtekintésre ajánlom mindenkinek, mielőtt máshova fordulna, minden stilu butorral gazdagon felszerelt raktáramat. Tartok fa-, vas-, réz- és kárpitozott butort jó minőségben és olcsó áron. Kárpitos műhelyemben készülnek mindenféle e szakba vágó munkák, szalon- és angol garnitúrák. Nagy készletem van továbbá mindennemű legjobb szerkezetű varrógépekből, szobamángorlókból, koporsókból és egyéb temetkezési cikkekből. — Épületfa, tüzfifa, téglá, kő, cserép, cement és egyéb építkezési anyagok.

Eladásnál hitelt nyújtok igen előnyös részletfizetésre.

Az ANKER élet- és járadék biztosító társaság főügynöksége.

Weiner József Ózd, az állomás mellett.

Szives tudomásúl !!

Papír- és írószerek kereskedésében állandó nagy raktár: mindenféle minőségű, alakú és súlyú csomagoló- és írópapirokból; közönséges és finom csontenyvezett kereskedelmi levélpapirokból, borítékokból; fehér és színes, divatos dísz-levélpapirokból mappában és dobozokban; mindenféle irodai cikkekből; fekete, színes és másoló ironokból, tussokból és tentákból; folyékony arany, ezüst, bronz, halenyv és gummi arabikumokból; tenta-, gyümölcs és más folt-tisztítókból, sokszorosító-, másoló- és bélyegző-festékekből, párnákból. Havonta művészi kivitelű képes levelezőlap ujdonságok. Előfizetések bel- és külföldi hírlapok és folyóiratokra.

Herrman István könyvnyomdája, papír- és írószerek kereskedése Ózd (Borsodmegye).

Ugyanitt egy jó házból való ügyes fiú tanulóknak fizetéssel felvétetik.

Mindenféle könyvnyomdai munkák a legizlésebb kivitelben, gyorsan, pontosan és lehetőleg jutányos árban készíttetnek
HERRMAN ISTVÁN KÖNYVNYOMDÁJÁBAN, ÓZD.

A magyar vendéglőben

Ózdon

minden vasárnap

délután 5 órától este 10 óráig

nagy szolid családias

zeneestély

fog tartatni.

Tisztességes szolid fiatal ember ki a

rőfős szakmában

teljesen jártas fölvetetik

Novotny Antalhoz

Borsodnádásd.

Aki hirdetni akar

még pedig sikerrel, az forduljon az „**AL-TALANOS TUDOSITO**” (Leopold Gyula) hirdetési osztályához, Budapest VII., Erzsébet körút 31., ahol hirdetések az összes bel- és külföldi hírlapokban és nap-tárakban kiváló szakértelemmel, lelkiismeretesen, pontosan és szolid áron eszközölnék. Több mint 200 naptár kizárólagos képvisellete, — vidéki lapok központi hirdetési osztálya, számos hírlap kizárólagos kezelősége. Díszes újságkatalógus, képes naptárjegyzék és minden feldvilágosítás a t. hirdetőknak díjmentesen.

Egy kellő iskolázottsággal bíró, jó házból való

SZOLID, ÜGYES FIÚ

kedvező feltételek mellett

TANULÓUL

esetleg fizetéssel is felvétetik

Herrman István könyvnyomdájában

ÓZD (Borsodmegye).

Hölgyek

részére nélkülözhetetlen

Legjobb arcszépítőszert a

Violette Crème

Mely az arcnak üdéséget, bárszony finomságot kölcsönöz. Legbiztosabb szer májfoltok, pattanások, szeplő, bőratka (mitesser) és a bőr minden tisztátalansága ellen.

Teljesen ártalmatlan, kipróbált szer mely az arcot nem teszi fényessé, hanem szerencsés összetételénél fogva arra üde hamvaságot varázsol. Ezen előnyeinel fogva a többi hasonló készítményeket jóval felülmúlja.

Kapható egyedül az előállítónál:

Ádám Lajos gyógyszerész

Szent Antal gyógytárában

Ózd.

Hirdetéseket jutányosan felvesz a kiadóhivatal.

100,000 drb. készlet	Szegfű és Rózsa	100,000 drb. készlet
----------------------	-----------------	----------------------

Skorka János rózsa és szegfűtelep tulajdonos ajánl. direkt külföldi országokból beszerzett óriás virágú Rem. szegfűket és nyakba nemesített bokor- rózskákat. E nagy készlet miatt egyideig 30 százalékot engedélyezek. Árjegyzék ingyen és bérmentve. Több díjjal kintüntetett nagy virágkötészetemben mindenféle csokrok, koszorúk mélyen leszállított áron készíttetnek.

Tenyésztő telepemről vágott virágjaimat és begyökeresedett cserepekben nyiló rózskákat, szegfűket, jácintokat stb. a legolcsóbb napi áron szállítom.

Sok nemes fajú szegfűmagvaimról szóló név-, árlappal készséggel szolgállok.

Skorka János

5 hold rózsa és szegfű telepe

B.-Szarvason.